
  

TP n°1

Quelques expériences 
avec les acides 

et les bases



  

pHmètre

 Calibrer le pHmètre



  

I. Solutions aqueuses acides



  

Expérience n]1 : Comment prouver que l'acide éthanoïque 
réagit avec l'eau ?

Eau 
(environ 30 mL)

pH = ….................

eau
(about 30 mL)

Et quelques 
gouttes d'acide 
éthanoïque pur

pH = ….................

Expliquer pourquoi ces mesures prouvent qu'une réaction a eu 
lieu.



  

● Calculer la concentration en ions oxonium  [H3O+] avant et 

après l'ajout d'acide ethanoïque.

●  La réaction entre l'acide éthanoïque et l'eau est 
instantanée ; sont équation est : 

CH3COOH(l)  +  H2O(l)               CH3COO – (aq)  +  H3O +(aq)
Expliquer pourquoi cette équation est en accord avec les 
résultats expérimentaux.

Cours (rappel)

par définition : pH = - log[H3O+]    , or  [H3O+] = 10–pH



  

Expérience n°2 : réaction entre l'acide éthanoïque et l'eau

On dispose d'une solution d'acide éthanoïque  (concentration: C = 1,0x10–2 

mol.L–1), préparée par dissolution d'acide éthanoïque pur dans l'eau.

20 mL de solution d'acide éthanoïque

pH = ….................

Garder ce bécher pour l'expérience de la partie II



  

Réactif limitant

Comparer xf et xmax. La réaction entre l'acide éthanïque et l'eau est-elle 

totale ou limitée ?



  

Experience n°3 : réaction entre le chlorure d'hydrogène et 
l'eau

On dispose d'une solution d'acide chlorhydrique, obtenue par 
dissolution de chlorure d'hydrogène (HCl) dans de l’eau, de 
concentration en soluté apporté C = 1,0.10–2 mol.L–1. 

20 mL of the solution d'acide chlorhydrique

pH = ….................



  

Réactif limitant

Comparer xf et xmax. La réaction entre HCl et l'eau est-elle totale ou 

limitée ?



  

Cours (conclusion des exp. 2 et 3)

L'acide chlorhydrique est un acide fort:
Cela signifie que sa réaction avec l'eau est ….............................

Donc : [H3O+] …............. C

L'acide éthanoïque est une acide faible :
Cela signifie que sa réaction avec l'eau est ….............................

Donc : [H3O+] …............. C



  

II. Equilibre chimique

Cours 

Comme la réaction entre l'acide éthanoïque et l'eau est 
limitée, le système atteint un  état d'équilibre.

Dans l'tat dinal, tous les réactifs et les produits coexistent.

CH3COOH(l)  +  H2O(l)               CH3COO – (aq)  +  H3O +(aq)



  

20 mL de solution 
d'acide 
éthanoïque

pH = ….................

20 mL de solution 
d'acide 
éthanoïque

pH = ….................

Bécher n°1

Bécher n°2

Avec précaution, 
ajouter quelques 
houttes d'acide 
éthanoïque pur

pH = ….................

Ajouter une demi spatule 
d'ion éthanoate (CH

3
COO – ), 

agiter pour dissoudre
pH = ….................



  

Cours 

L'équilibre chimique peut être déplacé
● Si on ajoute un réactif, l'équilibre est déplacé dans le sens 
direct de l'équation.
● Si on ajoute un produit, il est déplacé dans le sens indirect .



  

III. Effet thermique de la réaction 
entr eun acide et une base

20 mL de solution d'acide 
chlorhydrique C = 1,0 
mol/L

Température : T = …......

20 mL de solution d'hydroxyde 
de sodium (base) 
C = 1,0 mol/L

Température : T = …......

Bécher n°1

Bécher n°2

Avec précaution, 
verser le bécher 1 
dans le bécher 2, 
tout en mesuranr la 
température.

La réaction est-elle 
endothermique, 
athermique or 
exothermique ?



  

Quelle expérience peut-on réaliser pour montrer 
l'influence de la concentration sur l'évolution de la 
température ?
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